

海报：刘恺

历史关口的伟大复兴

2021年，中国梦圆全面小康。中共领导人民经过百年奋斗，以历史性跨越震撼世界。

中国创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，日益走近世界舞台中央。

2022年，距离强国目标实现不到28年——这个跨度相当于从中共成立到建立新中国。

中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

新的一年，这些场景将是百年前积贫积弱的东方古国无法想象的：

进入自己空间站的中国航天员将在太空迎接农历虎年。

中国将全面进入空间站在轨建造阶段。英国《自然》杂志说，中国空间站竣工将树立一大里程碑。地球上，中国人也可以在“元宇宙”中遨游太空。



2021年10月21日，国家“十三五”科技创新成就展在北京展览馆开幕。图为展出

的月壤样品。新华社记者 金立旺 摄

中国已锚定一系列强国目标：制造强国、质量强国、科技强国、文化强国、教育强国、人才强国、网络强国、体育强国、交通强国.....

迎接孟晚舟“回家”现场一片“中国红”；“国潮”成为消费新时尚；受伤的“卫国戍边英雄团长”伤愈归队举国关注；中国人敢于在规则、人权、民主等问题上与强权交锋，维护人间正道.....

对祖国繁荣富强的自豪和“平视世界”的自信已成为中国人的普遍心态。

但自信自强并不意味着闭塞与唯我独尊。

有70多年历史的人民文学出版社专门开设了“哈利·波特工作室”。今年，他们将引进更多不同版本的系列周边图书，服务越来越多的中国“哈迷”。

去年末，爱尔兰乐队西城男孩线上演唱中文歌曲《平凡之路》，播放量迅速破亿。“80后”歌迷李艺杰说，全世界听到中文歌，这是我们与全球歌迷共享的音乐记忆。

历史潮流不可逆转。中国已从屈辱劫难走向伟大复兴，给世界带来和平、稳定和机遇，也收获越来越多的“洋粉丝”。

英国商人斯蒂芬·佩里家族见证中国崛起并搭乘“发展快车”；意大利籍教师乐小悦翻译的《中国特色社会主义为什么行？》热销海外，她希望成为“新马可·波罗”；国际知名投资人吉姆·罗杰斯让女儿学中文，并视之为21世纪“最好的投资”.....

一种文明新形态的“壮丽日出”

复兴从未如此之近。中国找到一条人类从未走过的现代化道路。

西藏林芝。海拔3000多米的网红打卡地鲁朗国际旅游小镇，吸引着久居城市的上班族。那里有高山牧场、森林雪山、蓝天白云和各色藏式民宿。暖阳下，游客在咖啡屋里轻松交谈，经幡迎风飘扬。未来，已开工建设的川藏铁路将在附近通过。那时，火车将跨越“世界屋脊”，曾经与世隔绝的高原小镇将加速奔向现代化。



近年来，浙江省嘉兴市嘉善县因地制宜地走出了一条城乡深度融合推动共同富裕的实践路子。图为2021年7月12日，空中俯瞰嘉善县姚庄镇横港村（无人机照片）。新华社记者 徐昱 摄

这样的生活远远不是终点。根据中国领导人擘画的蓝图，到2035年中国基本实现社会主义现代化，并将在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

世界最大规模的人口集体迈向现代化，这意味着人类发展史上将出现一系列激动人心的场景。有预测认为，2030年中国自动驾驶新车渗透率将超20%；更多国土将成为国家公园，那里的人们将吃上“生态饭”；全民阅读、全民健身蔚然成风……

中国式现代化带来无限的想象空间。

贵州。这里曾是中国贫困人口最多的省份，如今积极拥抱“大数据”——新一轮技术革命的关键领域。高质量发展唤醒了当地“沉睡的资源”——冬暖夏凉的气候让数据中心运行节电10%至30%；清洁的空气有效提升服务器寿命和稳定性；地质结构稳定，多山洞的喀斯特地貌，是理想的数据灾备中心……苹果、微软等企业都已入驻。

更多原本在世界上名不见经传的中国小城迎来发展机遇。它们甚至进入国际投资人的视野。新年，美国企业家雷小山打算在三、四、五线城市扩大投资，“那里有更多的可能性”。

中国的“全面现代化”不让一个人、一个民族掉队。

剑桥大学教授、《现代世界的诞生》一书作者艾伦·麦克法兰认为，世界上第一个现代化国家英国的社会文明建立在个人主义基础上，但中国自古以来就立足于集体文明。

麦克法兰称之为“中国特色的现代性”。

复兴的底气来自人民

2021年，美国时事评论员艾纳·唐恩再次探访中国。他记忆里尘土飞扬的工业园和破旧房屋不见了，人们不再忧心半空的酱醋瓶，而是更关心环境、教育，期盼过上更好的生活。

中华民族伟大复兴，归根到底是为了人民幸福。

“特别是要悟透以人民为中心的发展思想。” 习近平总书记这样要求中共干部。

房地产税改革试点落实“房住不炒”，“三孩政策”应对人口老龄化，粮食安全让中国人端牢饭碗，“双碳”路线图勾勒更美绿水青山，“双减”政策有力打击教培乱象，电信网络诈骗、“饭圈”乱象、阴阳合同等得以整治……

社会主义国家如何对待资本？中共提出“防止资本野蛮生长”，为资本设置“红绿灯”，既严防资本大鳄恣意妄为，又善用资本促进发展——一切以人民为标尺。

中国复兴，任务之繁重、艰巨，世所罕见、史所罕见。

2022，挑战与机遇并存：

——个别西方国家对外转嫁矛盾，地缘风险加剧，贸易霸凌、技术围堵“花样百出”……

——世界经济总体保持复苏态势，数字经济加速发展，气变合作方兴未艾……

无论国际风云如何变幻，中国坚定不移做好自己的事情。



2021年6月3日，党员在全新开馆的上海中共一大纪念馆里重温入党誓词。新华社记者 刘颖 摄

今年下半年，中共二十大将举行。9500多万中共党员将进一步统一思想，凝聚力量，把握历史主动，在“新赶考”路上向人民交出满意答卷。

中共确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，这反映了全党全军全国各族人民共同心愿。

上下同欲者胜。在人民至上的中国，领袖与人民亲切互动、心心相印，外界对此颇为感叹。

“大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底是千家万户的事。”习近平在2022年新年贺词中说，“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

去年，习近平的考察足迹遍布大江南北。从春意正浓的八桂大地，到“绿色明珠”塞罕坝林场，从碧波荡漾的青海湖，到芦花摇曳的黄河入海口，他进村庄、入企业、察生态、问民生。有时，习近平会临时下车，查看庄稼长势，同正在劳作的老乡聊天。每到群众家中，常会问一问，还有什么困难。他把父老乡亲的话“都记在心里”。

习近平考察福建，群众热情欢迎这位曾在此工作了17年半的领导人：“常回家看看”。习近平考察清华大学，操场上、道路旁站满师生，大家齐声高喊“总书记好”“学长好”，高呼“祖国万岁”。在河北承德，习近平同依依不舍的群众深情道别

，14亿多中国人拧成一股绳，在新时代中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去，“我们就一定能够实现中华民族伟大复兴”。

一位外国网友在社交平台上留言：看到这种情景，“才理解中国为何能快速迈向世界舞台中应有的位置”。

命运与共的人类家园

委内瑞拉，地球另一边。61岁清洁工莫斯科拉的新年愿望是：全家身体健康。她从未想过自己的生活会与中国如此密切相关。几个月前，这个糖尿病患者和同事一起接种了中国疫苗，“大家都觉得更安全了”。

委内瑞拉的新冠疫苗绝大多数来自中国。当地经济社会活动已基本恢复到疫情前水平。

迄今，中国已向世界提供20亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。



2021年12月4日，中老铁路首趟国际货物列车经磨憨铁路口岸前往老挝。图为货物列车即将驶入位于中老边境的友谊隧道（无人机照片）。新华社记者 江文耀 摄

尽管离第五届中国国际进口博览会还有11个月，但东帝汶国家馆执行馆长贝蕾已着手准备参展。这个面积仅1.48万平方公里的东南亚小国，在进博会上也有一席之地——且连续四届免费使用场地。

从最初一个孤零零的货架，到如今占两个标准展位，还有机器人咖啡师“站台”。东帝汶的进博表现关乎当地咖啡农的来年收入——中国开放的大门也是希望之门。

中国稳，世界才能稳。2022年中国仍将是世界经济的稳定器、动力源。中国商务部专家预测，今年中国对世界经济增长贡献率有望达20%。

今年，俄罗斯总统普京即将访华。在两国元首引领下，中俄关系成为“21世纪国家间协作的典范”。中美元首为两国关系发展把舵领航。未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。两种制度、两种道路可以在这个星球上并行不悖，和平共存。习近平主席倡导的新型国际关系正赢得世界越来越多国家和人民的赞赏和认同。

2021年，中国航天员传回从太空中拍摄的一组照片。从照片里，人们看到一颗美丽的蔚蓝星球。人类的共同家园生机勃勃。

2022年，红色热土江西赣州。新年的列车从这里飞驰而出，沿着开通尚未满月的赣深高铁驶向崛起于南海之滨的深圳。“道路”的故事寓意其中：一头是中共成功探索革命道路的见证地，另一头是代表中国探索人类前行未来的“中国特色社会主义先行示范区”。

新征程，走过辉煌百年的中国共产党，团结带领全国人民砥砺奋进，争取更大胜利和荣光。

新时代，中国与世界风雨同舟，书写构建人类命运共同体新篇章。（参与采写：王建华、袁震宇、汪伟）